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1. 令和5年訪問歯科診療アンケート調査分析結果
1-1. 施設基準と訪問歯科診療実施状況
1-2. 連携状況と訪問歯科診療に係る課題
1-3. 分析結果から見えてきた課題
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 目的
‒ 世田谷区の訪問歯科診療の実施件数は23区内では平均的な提供件数であるが、区内の歯科診療所による提供サー
ビスの内容は明らかになっていない。また、他の自治体と同様に、施設居住者への診療件数に比べて、居宅居住者
への診療件数は非常に少ない。今回の実態調査を通じて、区内の訪問歯科の現状を把握し、全国平均と比較するこ
とで今後の取り組みについて検討する。

‒ ケアマネジャーなどから歯科診療所ごとの提供サービスがわからないという声もあるので、治療、口腔ケア、摂食嚥下
検査・指導など、医療機関ごとの提供サービスについて調査し、ケアマネジャーやあんしんすこやかセンター等に情報
提供を行う。

 調査内容
‒ 調査対象は、「歯科訪問診療料の注13に規定する基準を満たす歯科診療所」、「かかりつけ歯科医機能強化型歯科
診療所」、「在宅療養支援歯科診療所2」、「在宅療養支援歯科診療所1」のいずれかの届出をしている医療機関とし
た。

‒ アンケート用紙を郵便にて送付し、FAX又はオンラインにて回答を受け付けた。
‒ 期間は2023年8月31日～9月22日

 回答
‒ 21%(97/469医療機関)

※ 他施設基準と重複して届出あり。

調査概要

3

73

30

12

8

歯科訪問診療料の注13に規定する基準を

満たす歯科診療所

かかりつけ歯科医機能強化型歯科診療所

在宅療養支援歯科診療所２

在宅療養支援歯科診療所１

（届出上の診療所も含む）

※

※



Copyright Mediva Inc. All Right Reserved.

施設基準 内容
医療機関数

世田谷区 全国

在宅療養支援歯科
診療所１・２
（歯援診１・２）

在宅又は社会福祉施設等における療養を歯科医療面から支援する歯科診療
所です。

「在宅療養支援歯科診療所１」と「在宅療養支援歯科診療所２」があり、「在宅療
養支援歯科診療所１」の方がより多くの実績を必要とします。

歯援診１： 11
歯援診２： 37

１： 1,800
２： 6,926

歯科訪問診療料の
注13に規定する基
準を満たす歯科診
療所

直近１か月に歯科訪問診療及び外来で歯科診療を提供した患者のうち、

歯科訪問診療を提供した患者数の割合が９割５分未満の保険医療機関である
ことが要件です。
歯科訪問診療１・２・３（1,100点/361点/185点）が算定できます。

435 －

4出所：保険局医療課調べ（7月1日時点定例報告）による。（一部改変）

訪問歯科診療に関する施設基準

かかりつけ歯科医
機能強化型歯科診
療所
（か強診）

より安全で安心できる歯科外来診療環境体制と歯科訪問診療の体制を整備し
つつ、定期的・継続的な口腔管理により口腔疾患の重症化を予防し、歯の喪失
リスクの低減を図る歯科診療所です。

かかりつけ歯科医機能強化型歯科診療所の施設基準は、人員配置や訪問診
療の算定実績だけではなく、外来診療の実績も求められます。

84 11,795

340点 230点

145点 80点
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 世田谷区は全国に比べて、「在宅医療を担う外部事業所からの依頼に基づく訪問診療回数が少ない」、「施設基準を満たしてお
り、今後届出の予定あり」の歯科医療機関が多い。

 また、「歯科衛生士が配置されていないため」を理由とする歯科医療機関が少ない。

出所：中央社会保険医療協議会総会（第549回） 在宅について(その1）より抜粋

【全国との比較】 在宅支援歯科診療所1・2を届出していない理由

【世田谷区】

5

0%

2%

2%

3%

8%

9%

11%

14%

20%

20%

34%

年に１回、歯科訪問診療の患者数等を地方厚生（支）局長に報告できないため

直近１ヶ月に歯科訪問診療及び外来で歯科診療を行った患者のうち、歯科訪

問診療を行った患者数の割合が9割5分以上の場合、以下の①-⑦のうち、いず

れかに該当しないため

その他

施設基準を満たしているが、届出を行う予定なし

高齢者の心身の特性（認知症に関する内容を含むもの）、口腔機能の管理、緊

急事態応答に係る適切な研修を修了した常勤の歯科医師が１名以上配置され

ていないため

施設基準を満たしており、今後届出の予定あり

歯科訪問診療を行う患者に対し、迅速に歯科訪問診療が可能な保険医の指

定、及び、当該担当医名、診療可能日、緊急時の注意事項等に関する患者又

は家族への説明・文書による提供を実施していないため

歯科訪問診療に係る後方支援の機能を有する別の保険医療機関との連携体

制が確保できていないため

歯科衛生士が配置されていないため

過去1年間における、在宅医療を担う他の保険医療機関、保険薬局、訪問看護

ステーション、地域包括支援センター、居宅介護支援事業所又は介護保険施設

等からの依頼による歯科訪問診療料の算定件数の実績が5回以上でないため

過去１年間に歯科訪問診療１及び歯科訪問診療２を合計4回以上算定していな

いため

2%

2%

2%

2%

11%

2%

13%

14%

26%

12%

35%

【全国】

複数回答可

(n=64)
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 選択項目「直近1ヶ月に歯科訪問診療及び外来で歯科診療を行った患者のうち、歯科訪問診療を行った患者数の割合が9割5分以
上の場合、以下の①‐⑦のうち、いずれかに該当しないため」の、詳細。

6

【付録】前頁の選択項目詳細

① 過去１年間に、5か所以上の保険医療機関から初診患者の診療情報提供を受けている

② 直近3ヶ月に当該診療所で行われた歯科訪問診療のうち、6割以上が歯科訪問診療１を算定している

③ 在宅歯科医療に係る３年以上の経験を有する歯科医師が勤務している

④ 歯科用ポータブルユニット、歯科用ポータブルバキューム及び歯科用ポータブルレントゲンを有している

⑤ 歯科訪問診療において、過去１年間の抜髄及び感染根管処置の算定実績が合わせて20回以上である

⑥ 歯科訪問診療において、抜歯手術の算定実績が20回以上である

⑦ 歯科訪問診療において、有床義歯を新製した回数、有床義歯修理及び有床義歯内面適合法の算定実績が合わせて

40回以上である（それぞれの算定実績は5回以上である）
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 訪問歯科診療を実施している医療機関は59%で、多くは外来歯科診療の実施時間を調整し、訪問診療を行っている。

訪問歯科診療の実施体制について 1/2

59%

33%

8%

実施している

実施していない

その他

2

7

7

7

9

10

27

訪問歯科診療を中心に行っている

その他

求めがあれば積極的に訪問診療を

行っている

昼休み又は外来歯科診療の診療時

間外に訪問歯科診療を行っている

複数の歯科医師がいて、外来歯科診

療と訪問歯科診療を同時に行ってい

る

特定の曜日・時間に訪問歯科診療を

行っている

外来歯科診療の実施時間を調整し、

訪問診療を行っている

訪問歯科診療の実施体制 訪問歯科診療の実施体制内訳

7

[件]

複数回答可

(n=97)
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 歯科衛生士を同行させる医療機関と一人で訪問診療を行う医療機関が多くを占めた。

訪問歯科診療の実施体制について 2/2

0

2

4

5

22

34

看護師が同行

歯科医師が同行（歯科医師複数名で

同行）

事務職が同行

歯科助手が同行

歯科医師のみ（同行者なし）

歯科衛生士が同行

[件]

複数回答可

訪問歯科診療の実施体制 訪問歯科診療時の同行者

8

59%

33%

8%

実施している

実施していない

その他

(n=97)
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 訪問歯科診療を実施していない医療機関は33%で、実施していない理由として「人員が確保できない」、「必要な機器・機材がない」
「時間が確保できない」が大半を占めた。

訪問歯科診療を実施していない理由

59%

33%

8%

実施している

実施していない

その他

0

0

1

4

4

5

9

17

20

23

診療報酬の評価が低いから

他機関・多職種との連携を構築すること

が難しいから

訪問歯科診療を実施している他の医療

機関に紹介しているから

その他

全身的な疾患を有する患者に対し、歯科

治療を行うのが困難だから

訪問歯科診療中に患者の急変等が発生

した場合の対応に不安があるから

歯科訪問診療の依頼がないから（ニーズ

があれば対応は可能）

訪問歯科診療に当てる時間が確保でき

ないから

歯科訪問診療を実施するために必要な

機器・機材がないから

人員（歯科医師、歯科衛生士、その他の

スタッフ）が確保できないから

[件]

複数回答可

訪問歯科診療の実施体制 訪問歯科診療を実施していない理由

9

(n=97)
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 全国にくらべて、全体的に実施していない理由についての回答が少ない。「ニーズがあれば対応は可能」という理由については大
きな開きがある。世田谷区での訪問歯科診療を行う意向自体が低いことが示唆された。

出所：中央社会保険医療協議会総会（第549回） 在宅について(その1）より抜粋

【全国との比較】 訪問歯科診療を実施していない理由

0%

0%

1%

5%

5%

6%

11%

20%

24%

28%

診療報酬の評価が低いから

他機関・多職種との連携を構築すること

が難しいから

訪問歯科診療を実施している他の医療

機関に紹介しているから

その他

全身的な疾患を有する患者に対し、歯科

治療を行うのが困難だから

訪問歯科診療中に患者の急変等が発生

した場合の対応に不安があるから

歯科訪問診療の依頼がないから（ニーズ

があれば対応は可能）

訪問歯科診療に当てる時間が確保でき

ないから

歯科訪問診療を実施するために必要な

機器・機材がないから

人員（歯科医師、歯科衛生士、その他の

スタッフ）が確保できないから

複数回答可

【世田谷区】 訪問歯科診療を実施していない理由（再掲）

10

4%

7%

11%

8%

13%

14%

41%

42%

43%

40%

複数回答可

【全国】 実施していない理由(n=83) (n=329)
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 対応可能な診療行為についても、「口腔リハ」「摂食・嚥下評価」 「画像診断」に対応できる医療機関は少ないことがわかった。

 多くの医療機関は往診用マイクロモーターやポータブルユニットを所持しているものの、携帯用レントゲンや嚥下内視鏡を所持して
いる医療機関は少ない。

使用可能な設備と対応可能な診療行為

1

5

25

62

37

その他

嚥下内視鏡

携帯用レントゲン

往診用マイクロモーター

往診用ポータブルユニッ

ト

[件]

複数回答可
19

13

31

33

43

54

59

66

66

66

80

7

14

5

13

11

9

5

4

4

8

4

(26)

(27)

(36)

(46)

(54)

(63)

(64)

(70)

(70)

(74)

(84)

画像診断

摂食・嚥下評価

医学管理

口腔リハ

抜歯

う蝕治療関係

口腔衛生

歯周病検査

歯周病治療・処置

補綴・義歯関係（新規作製）

補綴・義歯関係（修理・調整・指導）

◯ △
[件]

訪問診療において使用可能な設備訪問診療で対応可能な診療行為

11

(n=97) (n=97)
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 訪問歯科診療を実施している医療機関のうち、歯科医師が1人の医療機関が最も多く、半数以上は歯科衛生士と歯科助手および
事務が従事している。

4

6

2

2

6

2

0

14

8

14

2

23

22

46

37

40

12

10

27

22

9

12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

その他専門職

歯科技工士

歯科助手及び事務

歯科衛生士

歯科医師

4人以上 3人 2人 1人 0人 無回答

従業員人数と内訳

常勤従業員人数（実人数）

12

(n=64)
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 世田谷区は全国に比べて、歯科医師の人数に関わらず訪問歯科診療を実施している医療機関が少ない。

出所：中央社会保険医療協議会総会（第549回） 在宅について(その1）より抜粋

【全国との比較】 歯科医師の人数と訪問歯科診療実施状況

34%

13%

20%

66%

88%

80%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科医師

1人以上2人未満

歯科医師

2人以上3人未満

歯科医師

3人以上

実施していない 実施している

【世田谷区】 訪問歯科診療実施状況

13

【全国】 訪問歯科診療実施状況(n=96)
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 世田谷区は全国に比べて、歯科医師の人数に関わらず訪問歯科診療患者数も少ない。

出所：中央社会保険医療協議会総会（第549回） 在宅について(その1）より抜粋

【全国との比較】 歯科医師の人数と訪問歯科診療実施状況

43%

45%

25%

9% 18%

33%

11%

9%

21%

18%

67%

0% 50% 100%

歯科医師

1人以上2人未満

歯科医師

2人以上3人未満

歯科医師

3人以上

1-4人 5-9人 10-19人 20-49人 50人以上

【世田谷区】 訪問歯科診療実施患者数 (R5.5-7月の総数)

14

【全国】 訪問歯科診療実施患者数 (R4.7-9月の総数)

(n=42)
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訪問歯科診療の依頼元

訪問歯科診療患者の依頼元（R5.5-7月の総患者数）

15

 依頼元で最も多かったのは「外来患者」、次に「介護保険施設等」、「家族」、「訪問看護ステーション」の順であった。

 「ケアマネジャー」、「医療機関」からの依頼は少なかった。

自院外来患者

34%

介護保険施設等

22%

家族

14%

訪問看護ステーション

11%

ケアマネジャー

9%

病院

4%

医科診療所

2% その他

4%

(n=1339)
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850

682

100

153

478

822

136

289

449

9

24

53

0% 20% 40% 60% 80% 100%

在歯診1・2ではない

医療機関

在歯診２

在歯診１

介護保険施設 居住系高齢者施設 居宅 病院
[人]

 訪問歯科診療の実施場所として、施設がそれぞれ居宅よりも約2倍多い。
 施設順類型で実施場所を分析すると、在宅支援歯科診療所１は居住系高齢者施設と居宅の訪問診療実施数が多く、在宅支援歯
科診療所1・2ではない医療機関は介護保険施設の訪問診療実施数が多いことが示唆された。

※1 介護老人保健施設・介護老人福祉施設・介護医療院・介護療養型医療施設
※2 有料老人ホーム・軽費老人ホーム・サ高住・認知症グループホーム等

【世田谷区】 訪問歯科診療の実施場所

0 

64 

874 

1,453 

1,632 

その他

病院

居宅

居住系高齢者施設

介護保険施設

[人]

施設基準類型と訪問歯科診療の実施場所（5-7月の総数）訪問歯科診療実施場所（R5.5-7月の総数）

16

※1

※1 ※2

※2

(n=47) (n=47)
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【全国との比較】 訪問歯科診療の実施場所

 世田谷区では、「施設」に訪問歯科診療実施件数が偏っている。

全国的には自宅の訪問歯科診
療実施件数が最も多い。

【全国】 歯科訪問診療の訪問先
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1. 令和5年訪問歯科診療アンケート調査分析結果
1-1. 施設基準と訪問歯科診療実施状況
1-2. 連携状況と訪問歯科診療に係る課題
1-3. 分析結果から見えてきた課題
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 医科歯科連携について、歯科医療機関から医科医療機関への診療情報提供・照会に関する項目においてわずかに連携傾向が示
唆された。(全国※の分析結果と同様の傾向にある)

※ 出所：令和４年度診療報酬改定の結果検証に係る特別調査（在宅）

連携状況について【医科医療機関】

1

13

10

18

3

3

6

5

50

38

41

33

51

51

48

46

44

44

46

46

46

46

46

46

46

48

47

48

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医科訪問診療と合同での歯科訪問診

療等実施

医科への診療情報照会（算定）

医科への診療情報提供（算定なし）

医科への診療情報提供（算定）

医科での退院時共同指導

医科での栄養サポートチーム参加

医科からの周術期口腔機能管理依頼

医科への歯科訪問診療等

医科からの歯科訪問診療紹介

医科からの外来診療紹介

あり なし 無回答
[件]

3

12

10

14

1

2

7

8

52

43

46

42

55

56

55

53

48

46

42

42

41

41

42

41

41

42

42

43

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医科訪問診療と合同での歯科訪問診

療等実施

医科への診療情報照会（算定）

医科への診療情報提供（算定なし）

医科への診療情報提供（算定）

医科での退院時共同指導

医科での栄養サポートチーム参加

医科からの周術期口腔機能管理依頼

医科への歯科訪問診療等

医科からの歯科訪問診療紹介

医科からの外来診療紹介

あり なし 無回答
[件]

医科病院 医科診療所

19

(n=97) (n=97)
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 前頁の医科医療機関との連携よりも、歯科医療機関との連携のほうが多かった。(全国※の分析結果と同様の傾向にある)

※ 出所：令和４年度診療報酬改定の結果検証に係る特別調査（在宅）

連携状況について【歯科医療機関】

4

23

2

8

27

49

32

52

45

28

44

42

43

44

42

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科への診療情報提供（算定なし）

歯科への診療情報提供（算定）

歯科からの歯科訪問診療等依頼

歯科からの外来診療照会

外科処置の専門的治療依頼

あり なし 無回答
[件]

7

8

4

9

7

52

52

55

50

50

38

37

38

38

40

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯科への診療情報提供（算定なし）

歯科への診療情報提供（算定）

歯科からの歯科訪問診療等依頼

歯科からの外来診療照会

外科処置の専門的治療依頼

あり なし 無回答
[件]

歯科病院 歯科診療所

20

(n=97) (n=97)
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 介護保険施設等との連携についても、多くの医療機関が連携実績が少ない中、「技術的助言や研修等実施」、「ケアマネジャー等と
の情報提供・共有依頼」は連携ありと回答する医療機関が14-15件と少数ながら連携傾向があると示唆された。(全国※の分析結果
と同様の傾向にある)

※ 出所：令和４年度診療報酬改定の結果検証に係る特別調査（在宅）

連携状況について【介護保険施設等】

14

14

2

6

9

15

9

4

3

46

46

58

54

51

45

51

56

57

37

37

37

37

37

37

37

37

37

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ケアマネジャー等への自院患者の情報共有依頼

ケアマネジャー等からの在宅療養患者に関する口腔疾患等に関する情報提供

地域包括支援センターへの自院患者の情報共有依頼

地域包括支援センターからの在宅療養患者に関する口腔疾患等に関する情報提供

協力歯科医院に指定される介護保険施設等

施設職員への口腔に関する技術的助言、研修等実施

施設等で行われる口腔衛生管理協力（歯科訪問診療以外で実施するもの）

居住系高齢者施設及びその他施設で実施される栄養サポートチーム・ミールラウンド

参加

介護保険施設で実施される栄養サポートチーム・ミールラウンド参加

あり なし 無回答
[件]

介護保険施設等との連携状況

21

(n=97)
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8

10

10

10

11

11

12

12

13

13

14

16

19

27

その他

訪問歯科を実施する地域の歯科診療所が不足している

患者・家族の金銭的負担が大きい

退院時カンファレンスなどに入っていないため、患者情報が入ってこない

地域の歯科診療所との連携

地域の医科診療所との連携

訪問に必要な機材器具がない

診療に対して費用が見合わない、他の患者を診る機会を逃す

ケアマネジャー等からの情報不足

患者や家族が訪問歯科診療の重要性を理解しにくい

訪問口腔ケアを実施する歯科衛生士がいない

歯科医師が時間を確保できない

介護報酬の請求などが複雑で、分かりにくい

家族・ケアマネジャーなどから訪問歯科診療の依頼がない

22

訪問歯科診療・訪問口腔ケアを実施する上での問題点・課題 1/2

 最も多く上げられていた問題点・課題は、「家族・ケアマネジャーなどから訪問歯科診療の依頼がない」で27件、つづいて「介護報酬
の請求などが複雑で、分かりにくい」、「歯科医師が時間を確保できない」が多かった。
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全般 自身の高齢化による意欲の低下

診療の労力が大きい

多職種との連携の難しさ

訪問に対する知識不足（システムの）で積極的にできない

医科からの情報提供照会の返答がないことが多い

衛生士が行う内容まで対応しているが、請求できないため、長時間外来を休止してまでできない

文書作成が大変です

訪問依頼が増加したときに歯科衛生士を増やしたいがすぐに見つからない

訪問診療
医科、歯科連携の難しさ

口腔ケア等口腔の重要性は以前と比較して随分と認識されてきていますが、現実は後回しにされる傾向が継続している様に思われます。その
ため訪問依頼の件数は伸び難いと思います。外来歯科診療と訪問歯科診療を兼ねて調整しながらの実施には限度があり、難しいと思います。

以前は比較的積極的に行っていたが、自分の高齢化により意欲がおとろえてきた

介護保険を利用する訪問診療をしないと、多職種との連携が難しいと思われる。

殆どの訪問先で聞かされるが、長く通院したかかりつけ医の存在があり、場所も近隣であることが多いため、「訪問は行わない」という医
療機関が多すぎると感じます。せめてご自分の患者様から相談を受けた場合は訪問してあげていただきたいと望みます。最近、訪問看
護を受けていた元患者（ヘルパー）より訪問診療の内容に不満、あまり時間をかけてもらえない上に、主訴に対しての即時の対応が悪
い、歯磨きしかしてもらえない等の相談があり、訪問は止めて当院へ車椅子で来院されるようになりました。訪問先でも（居宅内歩行可
の状況を知り）実際は付き添いで退院可能なケースも多々あり、助言させていただくこともあります。

えん下障害に対する他職種との統一的な連携体制がまだ地区として確立していないように感じる

診療時の患者さんの体勢によっては治療が難しく、身体的負担が大きい

大学病院や法人は潤沢しているが個人病院との連携が不足している。

診療するための環境（リクライニングチェアの有無など）は重要と思いました。見えなくて腰が痛くなります。今、訪問しているご家庭は清
潔ですが、今後独居などで汚い家だと少し怖いです。（虫が苦手です。）あと、介護の報酬や他職種との連携を学ぶ機会が少ないので、
もう少しよく知りたいです。また、世田谷区は道が狭いため、車を駐車できるスペースが近くにないこともあり、困っています。路駐しても
OKならもう少し受け入れやすいです。今後、区としてどのくらい訪問対応クリニックを増やしていきたいのかビジョンがよくわかりません。

訪問介護 口腔ケアがどの程度してもらえているか情報不足。又、技術的な事をケアマネを通しても伝えにくい

訪問服薬 正しく服用しててくれるか難しい

23

訪問歯科診療・訪問口腔ケアを実施する上での問題点・課題 2/2

黄色でハイライト
 連携に関する課題・問題意識

青色でハイライト
 設備、人的資源、診療体制に関する課題や問題意識
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1. 令和5年訪問歯科診療アンケート調査分析結果
1-1. 施設基準と訪問歯科診療実施状況
1-2. 連携状況と訪問歯科診療に係る課題
1-3. 分析結果から見えてきた課題
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訪問歯科診療を実施している歯科医療機関は少ない
‒ 医師の人員体制に関わらず、訪問歯科診療を実施している歯科医療機関数は少なく、1医療機関あたりの実施件数
も少ない。

 全国に比べて、在宅療養支援歯科診療所1・2を届出していない理由として、「在宅医療を
担う外部事業所からの依頼に基づく訪問診療回数が少ない」が多く、「歯科衛生士が配置
されていないため」が少ない。
‒ 在宅を担う他業種との連携が少なく、人員配置基準を満たしていても訪問歯科診療の実施回数が少なく届出をしてい
ない歯科医療機関が多いと考えられる。

 施設訪問歯科診療が多く、居宅が少ない
‒ 世田谷区は全国と比較して、施設の訪問歯科診療が多く、在宅療養支援歯科診療所1以外の歯科医療機関で特に施
設訪問歯科診療の割合が高い。

 訪問歯科診療の依頼がケアマネジャーから少ない
‒ 訪問歯科診療を実施していない理由として依頼が少ないことを挙げる医療機関は少なく、介護保険施設等や家族から
の依頼が多い一方で、ケアマネジャーからの依頼は少ない。

外部連携が少ない
‒ 全国的な傾向ではあるが、医科・歯科・介護保険施設等いずれも連携の機会は少ない。

令和5年訪問歯科診療アンケート調査分析結果から見えてきた課題
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